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Στο γραφείο του Κοσμίδη
ΡΕΠΟΡΤΑΖ:
Γιάννης Ε. Διοκογιάννης
Δημήτρης Τζάθας_ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Ρόλο συντονιστή έπαιξε ο γραμματέας 
του Υπουργικού Συμβουλίου 
Σωκράτης Κοσμίδης στην υπόθεση 
Οτζαλάν. Σύμφωνα με τις καταθέσεις 
- γεμάτες με πολλές αντιφάσεις - στον 
εισαγγελέα που, από χθες βρίσκονται 
στα χέρια των βουλευτών της 
Εξεταστικής Επιτροπής της Βουλής, 
στο γραφείο του έγιναν οι 
περισσότερες συναντήσεις.

Ο ίδιος ο κ. Κοσμίδης ενημέρωνε 
τον Πρωθυπουργό και πολλές 
φορές μεσολαβούσε για μια τα

χύτερη προώθηση της όλης υπόθεσης. 
Όλες αυτές οι ενέργειες όμως, όπως το
νίζει από την αρχή της κατάθεσής του, 
γίνονταν στα πλαίσια των ορίων που κα
θορίζει η σχετική νομοθεσία.

«Οι αρμοδιότητές μου δεν είναι απο
φασιστικές. Υπάγομαι απευθείας στον 

Πρωθυπουργό», επισημαίνει με 
ιδιαίτερη έμφαση.

Πολλές 
οι αντιφάσεις 

στις 
καταθέσεις.

Δεν 
ξεκαθαρίζεται 

αν ο «Λπο» 
συναίνεσε 
στη «λύση 
Ναϊρόμπι»

Οι καταθέσεις ουσιαστικά δεν 
εμπεριέχουν πολύ σπουδαία - νέα 
- στοιχεία, σε σχέση με την έκθε
ση Κωστούλα και την οποία εί
χαν αποκαλύψει «ΤΛ ΝΕΑ» ή τα 
στοιχεία της συνέντευξης Τύπου 
της Ντιλάν και της κατάθεσης Κα- 
λεντερίδη που αποκάλυψαν και 
πάλι «ΤΑ ΝΕΑ». Ωστόσο, δίδουν 
στο φως αρκετές λεπτομέρειες της 
υπόθεσης που έχουν τη δική τους 
αξία. Και πολλές φορές κατα
γράφουν αντίθετες απόψεις και 
πληροφορίες. Π.χ. ο βουλευτής 
Κώστας Μπαντουβάς υποστηρί

ζει ότι ο Οτζαλάν ήταν αντίθετος στη λύ
ση της Κένυας, ενώ ο γραμματέας του Υ
πουργικού Συμβουλίου Σωκράτης Κο- 
σμίδης υποστηρίζει ότι εξ όσων έχει πλη- 
ροφορηΟεί ο Κούρδος ηγέτης είχε 
συμφωνήσει.

Αναφορές
Όλα τα στοιχεία αυτά εμπεριέχονται 
ν κατάθεση των παραγόντων στον ει

σαγγελέα, ενώ ανάλογες αναφορές περι
λαμβάνουν και οι καταθέσεις των πρώην 
υπουργών κ.κ. Πάγκαλου, Παπαδόπου
λου, Πετσάλνικου, του διευθυντή του γρα
φείου του υπουργού Εξωτερικιόν Βασί
λη Παπαϊωάννου, του Κώστα Μπαντου- 
6ά, του Αντώνη Ναξάκη, των συνεργα- 
τριών του Οτζαλάν, πρακτόρων της ΕΥΠ, 
του επιχειρηματία Ευάγγελου Στεργιό- 
πουλου, του υπεύθυνου δη μ. σχέσεων του 
Αεροδρομίου του Ελληνικού κ. Ευαγγε- 
λάτου, καθώς και του πρώην αρχηγού της 
ΕΥΠ Χαράλαμπου Σταυρακάκη.

Πάντως, όπως καταθέτει ο διευθυντής 
του γραφείου του κ. Πάγκαλου Βασίλης 
Παπαϊωάννου, είχε βρεθεί κάποια στιγ
μή λύση με τη Νότιο Αφρική. Ο Μαντέ- 
λα είχε δεχθεί να δώσει άσυλο στον Οτζα
λάν και ήταν θέμα χρόνου. Αυτό που πα
ραμένει αδιευκρίνιστο από τις καταθέ
σεις είναι γιατί δεν δόθηκε λίγος παραπάνω 
χρόνος παραμονής του Οτζαλάν στην ελ
ληνική πρεσβεία της Κένυας, ώστε να 
κλείσει η συμφωνία με τον Μαντέλα.

Ο κ. Μπαντουβας υποστηρίζει οτι σε' 
μια πρώτη συνάντηση με τον Οτζαλαν 
στην Αθήνα ήταν ο κ. Σταυρακάκης - ο 
ίδιος ο πρώην αρχηγός της ΕΥΠ/βεβαι- 
ώνει το αντίθετο - και εμφανίζεστον αρ
χηγό της ΕΥΠ να τον παραπλανά σε σχέ
ση με το πού πήγε ο Κούρδος ηγέτης. (ΓΓ 
αυτή την πρώτη συνάντηση με τον Οτζα
λάν στην Αθήνα κάνει λόγο και ο κ. Να
ξάκης, ο οποίος τονίζει ότι ήταν σ’ αυ
τήν ο κ. Σταυρακάκης).

Βουλευτές
Για όλα αυτά, όπως λέει στην κατά

θεσή του ο κ. Μπαντουβάς, ο οποίος συ
νεννοείτο με τους βουλευτές Ηλία Πα- 
παηλία, Χρήστο Κηπουρό και Στέλιο Πα- 
παθεμελή, έστειλε επιστολή στον κ. Κο
σμίδη. Στην επιστολή ενημέρωνε τον 
Πρωθυπουργό για την εξέλιξη της κα
τάστασης αλλά και για τη μεγάλη σημα
σία της σωτηρίας Οτζαλάν λόγω εθνικών 
θεμάτων.

Στις καταθέσεις, που έχουν πλέον στα 
χέρια τους οι βουλευτές της Εξεταστικής 
Επιτροπής της Βουλής, φαίνεται ότι αρ
κετοί παράγοντες της υπόθεσης «ρίχνουν 
το μπαλάκι» στους άλλους, ενώ ο μόνος
ίσως που παίρνει τις ευθύνες πάνόΤπου, σμίδης πήρε την πρωτοβουλία της πρώ- 
χωρίς όμως να διευκρινίζει πολλά ζητήχ της συνάντησης - σύσκεψης που έγινε στο 
ματα είναι ο κ. Πάγκαλος. Χγραφείο του, στην οποία συμμετείχαν ον

Ο πρώην υπουργός Εξωτερικών Θε
όδωρος Πάγκαλος για τον οποίο ο κ. Πα
παϊωάννου λέει ότι τον ενημέρωνε συνε
χώς, από την αρχή της κατάθεσής του, α
ναφέρεται με ιδιαίτερη έμφαση σε σύ
σκεψη που πραγματοποιήθηκε στο γραφείο 
του Πρωθυπουργού. «Με κάλεσε», τονί
ζει, «σε σύσκεψη στο γραφείο του Πρω
θυπουργού ο κ. Πετσάλνικος, όπου συ
ναντηθήκαμε παρουσία του διοικητή της 
ΕΥΠ κ. Σταυρακάκη και του γενικού 
γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου 
Σωκράτη Κοσμίδη».

Οι υπουργοί
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η 

κατάθεση του πρώην υπουργού Εσωτε
ρικών Αλέκου Παπαδόπουλου, ότι «χει
ριστές του θέματος ήταν οι κ.κ. Πάγκα
λος, Πετσάλνικος και Κοσμίδης». (Ο κ. 
Παπαδοπούλας επαναλαμβάνει και στην 
κατάθεσή του ότι έπρεπε να συλληφθεί ο 
Οτζαλάν, ώστε και η χώρα να μην έχει 
πρόβλημα και να σωθεί και ο ίδιος).

Ενδιαφέρον επίσης - για τον συντο
νιστικό ρόλο του κ. Κοσμίδη - έχει η κα
τάθεση του πρώην υπουργού κ. Πετσάλ- 
νικου, ο οποίος αναφέρει ότι «ο κ. Κο

κ.κ. Πάγκαλος Κοσμίδης κι εγώ».
Στις δύο καταθέσεις του ο Α- 

ντώνης Ναξάκης επιμένει και δεν 
δίνει ονόματα όσων τον βοήθησαν, 
παρά τις επανειλημμένες ερωτήσεις 
που του γίνονται. «Υπήρξαν πα
τριώτες που βοήθησαν», τονίζει. 
«Δεν δίνω ονόματα. Ο Οτζαλάν μία 
μόνο τύχη είχε να ζήσει - αν ερχό
ταν στην Ελλάδα. Και αυτό ζήτη
σα από τον Θεόδωρο Πάγκαλο. Να 
αναλάβει την προστασία του».

Ακόμη, ο κ. Ναξάκης υποστη
ρίζει ότι ο Οτζαλάν στις συζητή
σεις του με τον κ. Σταυρακάκη έ
κανε σαφές ότι σε καμία περίπτω
ση δεν έπρεπε να πάει στην Κένυα, 
«η οποία είναι γεμάτη με Αμερι
κανούς πράκτορες».

Ανάλογες απόψεις καταθέτουν 
και οι συνεργάτιδες του Οτζαλάν. 
Η Μέλσα Ντενίς σημειώνει ότι ο 
αθΧΊϊός της δεν ήξερε ότι τον πά
νε στην Κένυα, αλλά στην Ολλαν
δία. Και η Κελίτς Σεμσί, επανα
λαμβάνοντας τα ίδια με όσα είχε πει 
στη συνέντευξη Τύπου, υποστηρί- 

\Λ ζει ότι το κλιμάκιο των αστυνομι- 
* κών που πήγε στην Κένυα ήθελε να 

τους βάλει ναρκωτικές ουσίες στο 
φαγητό. Και προσθέτει ότι ο πρέ
σβης λιποθύμησε, όταν έμαθε ότι ο 
κ. Πάγκαλος ζητούσε να διώξουν 
τους Κούρδους από την ελληνική 
πρεσβεία στο Ναϊρόμπι.

Συνεννόηση
Στο μεταξύ, σε πολλές καταθέ

σεις, αλλά κυρίως σ’ αυτήν του κ. 
Κοσμίδη γίνεται φανερό ότι υπήρ
χε πλήρης συνεννόηση ανάμεσα 
στους υπουργούς. Ο κ. Α. Παπα- 

1 δόπουλος, όπως καταγράφεται, του 
ζήτησε να επανέλθει στο γραφείο 
στο οποίο βρίσκονταν οι κ.κ. Πά
γκαλος, Πετσάλνικος αλλά και ο υ
ποδιευθυντής της ΕΥΠ κ. Λουκό- 
πουλος, που είχε δώσει την πληρο

φορία για την είσοδο του Οτζαλάν στην 
Ελλάδα στον κ. Πετσάλνικο.

Στη διάρκεια των συνεννοήσεων που 
γίνονταν στο γραφείο του κλήθηκαν υ
πάλληλοι της ΕΥΠ για να ενημερώσουν 
τους υπουργούς περί του τι έγινε στο α
εροδρόμιο με τον Οτζαλάν.

Στους χειρισμούς της ΕΥΠ αναφέρε
ται και ο κ. Πετσάλνικος, ο οποίος κα
ταθέτει: «Μετά την αναχώρηση από την 
Ελλάδα του Οτζαλάν για το Μινσκ της 
Λευκορωσίας ο χειρισμός ανετέθη απο
κλειστικά στην ΕΥΠ και δεν έχω άμεση 
γνώση των περαιτέρω χειρισμών».

Σε άλλη κατάθεση, που κι αυτή βρί
σκεται πλέον στα χέρια των αρχηγών και 
των εισηγητών των κομμάτων, ο αρχηγός 
της ΕΥΠ Χαράλαμπος Σταυρακάκης εμ
φανίζεται ότι αρνήθηκε να αποκαλύψει 
λεπτομέρειες της όλης υπόθεσης επικα
λούμενος αντικειμενική αδυναμία να α- 
ναφερθεί σε γεγονότα που θα περιείχαν 
κρατικά απόρρητα και ενδεχομένως θα 
έβλαπταν τα εθνικά συμφέροντα.

Ωστόσο, σε δεύτερη κατάθεσή του κα
θιστά σαφές ότι «όλες οι ενέργειες της υ
πηρεσίας και σε όσο βαθμό συμμετείχε . 
στη διερευνόμενη περίπτωση ήταν με τις / 
-έντολές και την έγκριση του πολιτικού/ 
προϊσταμένου μου». /


